内蒙古要扎实做好各项工作,确保 经济平稳运行, 打好脱贫攻坚战, 稳步提 高民生保障水平, 促进各民族共同繁荣 发展,不断增强人民群众获得感、幸福 感、安全感。

——摘自习近平总书记2019年3月5日参加十三届 全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

要深入践行守望相助理念, 深化民 族团结进步教育, 铸牢中华民族共同体 意识, 促进各民族像石榴籽一样紧紧抱 在一起, 共同守卫祖国边疆、共同创造美 好生活。

——摘自习近平总书记2018年3月5日参加十三届 全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

要从稳疆安疆的战略高度出发,紧 紧围绕各族群众安居乐业, 多搞一些改 善生产生活条件的项目, 多办一些惠民 生的实事,多解决一些各族群众牵肠挂 肚的问题, 让各族群众切身感受到党的 关怀和祖国大家庭的温暖。

- 摘自习近平总书记2017年3月10日参加十二届 全国人大五次会议新疆代表团审议时的重要讲话

多民族是我国的一大特色, 也是我 国发展的一大有利因素。要着力加强民 族地区基础设施建设, 着力培育民族地 区特色优势产业,有序开发民族地区特 色优势资源, 提高民族地区产业结构层 次, 增强民族地区自我发展能力和可持 续发展能力。社会事业发展和民生建设 资金要向民族地区倾斜, 让民族地区群 众共享改革发展成果。

——摘自习近平总书记2016年3月10日参加十二届 全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话

要积极推进全面依法治国, 营造公 平有序的经济发展法治环境, 把加快民 族地区发展、维护少数民族群众合法权 益纳入法治化轨道,依法管控边境秩 序、维护边境地区安全稳定。

——摘自习近平总书记2015年3月8日参加十二届 全国人大三次会议广西代表团审议时的重要讲话

要全面贯彻落实党的民族政策, 坚 持和完善民族区域自治制度,不断增强 各族人民对伟大祖国的认同、对中华民 族的认同、对中华文化的认同、对中国特 色社会主义道路的认同, 更好维护民族 团结、社会稳定、国家统一。要积极创造 条件, 千方百计加快少数民族和民族地 区经济社会发展, 让民族地区群众不断 得到实实在在的实惠。

-摘自习近平总书记2014年3月4日参加全国政协 十二届二次会议少数民族界委员联组会时的重要讲话

牢记总书记的嘱托·决战决胜看今朝

全面小康,一个民族都不能少

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳 佘惠敏 童 政

近日, 习近平总书记对毛南族实现整 族脱贫作出重要指示强调,全面建成小康 社会,一个民族都不能少。正在参加全国两 会的少数民族人大代表对习近平总书记 作出的重要指示反响热烈,大家纷纷表 示,将认真落实习近平总书记重要指示精 神,全力攻克贫困的最后堡垒,为确保如 期全面建成小康社会贡献力量与智慧。

近年来,来自全国民族地区的喜报不 断,多个少数民族已先后实现整族脱贫。

到今年5月,广西环江毛南族自治县 退出贫困县序列,毛南族实现整族脱贫。 全国人大代表、广西环江毛南族自治县县 长黄炳峰激动地告诉记者:"5月20日,我 来北京参加全国两会。刚下飞机,就得知 习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作 出重要指示。这里面饱含总书记对少数 民族地区的深厚情感和美好祝愿,我作为 毛南族代表,深受鼓舞!"

"习近平总书记对毛南族实现整族脱 贫作出重要指示,体现了党和国家对少数 民族群众的关心和支持。"全国人大代表, 广西壮族自治区东兴市江平镇山心村村 委委员、妇联主席黄利婷介绍,广西东兴 市是京族的唯一聚居地,得益于国家给予 少数民族地区的优惠政策,叠加边贸合作

日子越过越有盼头

全国人大代表刘蕾:

省同江市同江镇中心校教师刘蕾说。

刘蕾代表说,赫哲族群众多生活在东北

边陲,那里有绿水青山,有优秀的民族文化。

在习近平总书记的亲切关怀下,赫哲族群众 搞起了民族文化旅游,日子越过越有盼头。 "过去赫哲族群众主要以捕鱼为生,住

的都是泥草房。"刘蕾代表告诉记者,赫哲

产品的开发,鱼皮、鱼骨制作技艺逐步登上

大雅之堂,为家乡人民打开了增收致富之

多人家里还装上了抽水马桶。"刘蕾代表说,

"生活富足了,大家有了更多精神层面

想着要将赫哲族文化更好地传承下去。

本报记者 沈 慧

等开放政策,截至2019年底,东兴市23个 京族聚居村所有贫困人口已全部实现脱 贫,京族群众实现整族脱贫。

全国人大代表、宁夏回族自治区吴忠 市红寺堡区红寺堡镇玉池村农民马慧娟 所在的红寺堡区,曾是贫困人口集中的地 区。2020年3月,红寺堡区退出贫困县序 列。"红寺堡区原本是一片荒漠,沙尘暴常 年肆虐。而现在的红寺堡区,森林覆盖率 达到39%,农民人均可支配收入由开发之 初的不足500元,增长到现在的9825元。" 马慧娟代表说。

"党和国家的好政策,是环江县实现 目标的底气所在。"黄炳峰代表说,"多年 来,国家在资金安排和项目支持上,都向 我们少数民族地区倾斜,我们抓住了有利 时机脱贫攻坚"。

"广西东兴市通过'农商结合、养捕并 举',大力发展旅游业和边境贸易等措施, 极大改善了群众生活。"黄利婷代表说,截 至目前, 当地楼房普及率近100%, 家庭轿 车平均拥有率80%以上,全民医保、义务 教育有保障。

宁夏是少数民族聚居区,在这里开启 的"闽宁模式"已成为我国东西对口扶贫 协作的样板。全国人大代表、宁夏回族自

治区政府副主席马汉成介绍,产业协作是 闽宁协作的主要抓手,也是带动老百姓脱 贫增收的主要领域。"多年来,闽宁两地在 产业协作中创造了很多新的机制和模式, 闽宁扶贫车间、产业园区,都是很好的载 体。"马汉成代表说。

两会特刊

当前,脱贫攻坚已经到了决战决胜的 关键时刻。确保如期啃下"硬骨头",需要 各地各部门创新工作思路,加大扶持力 度,做到精准发力。

"全面建成小康社会,就是要惠及全 体人民,不分地域、不分群体、不分民族, 不让一个人掉队。"全国人大代表,广西壮 族自治区融水苗族自治县县委副书记、县 长马空说,目前广西仍有8个贫困县、24 万贫困人口没有实现脱贫摘帽,融水苗族 自治县就是其中一个,"今年融水县要完 成26个贫困村2062户6634人的脱贫摘 帽任务。我们重点对7个贫困发生率5% 以上的贫困村实行挂牌督战。注重增强 贫困群众的自我造血功能,形成脱贫长效 机制,啃下最后一块硬骨头"。

东西部扶贫协作和对口支援,是推动 区域协调发展、协同发展、共同发展的大 战略。全国人大代表、浙江省衢州市委书 记徐文光介绍,截至今年2月,衢州对口援

助和扶贫协作的贫困县全部脱贫摘帽。 "通过实践,我们认为产业扶贫和消

费扶贫的做法比较有效。"徐文光代表说, 在产业扶贫方面,衢州通过企业合作、企 业入驻等方式,帮助四川各结对县建设扶 贫车间41个,通过项目拉动、培训促动,让 718名贫困人口在家门口实现就业。去年 一年消费帮扶总金额达到2.25亿元。

"今年的新冠肺炎疫情给我们脱贫攻 坚工作带来了压力。"马汉成代表说,现在 我们一定要把老百姓的损失补回来,把收 入稳上去,把短板弱项查清补齐。一定要 建好动态监测机制,把返贫人员及时纳入 社会救助体系中。



图① 少数民族同胞在成贵高铁毕 节站前跳芦笙舞,庆祝成贵高铁全线 欧东衢摄(新华社发)

图② 新疆和田地区于田县先拜巴扎 镇良种场村的孩子们在一起玩耍。

赵 戈摄(新华社发) 图③ 4月30日,在贵州省黔南布依 族苗族自治州福泉市马场坪街道办事处安 谷村,少数民族同胞在展示花糯米饭。 吴儒波摄(新华社发)



攻克深度贫困堡垒

本报记者 吴 浩

"习近平总书记说,全面建成小康社会,一个民族 都不能少。我来自甘肃省临夏回族自治州积石山保安族 东乡族撒拉族自治县, 对少数民族地区的脱贫攻坚工作 深有感触。"全国政协委员马邦河说。

马邦河委员表示, 甘肃省临夏回族自治州属于全国 "三区三州"深度贫困地区,是脱贫攻坚的主战场。近几 年,临夏州在党中央的指导部署下,脱贫攻坚工作取 得重大突破。去年底,临夏州5个贫困县实现脱贫 摘帽,少数民族同胞摆脱贫困,过上了小康生活。

积石山保安族东乡族撒拉族自治县是深度贫困 县,攻克深度贫困堡垒难度不小。

"积石山县建档立卡贫困人口从2013年底的 18825户8.6万人下降到2019年底的629户2816 人,贫困发生率从36.36%下降到1.15%。对于地处 偏远、资源较少的少数民族地区而言,取得这样的 成绩实属不易。少数民族地区群众真切地感受到 了来自党和政府的关怀、温暖。"马邦河委员说。

"今年,在党中央的坚强领导下,新冠肺炎疫 情得到有效控制,这体现了中国特色社会主义制 度的优势,展现出中华儿女坚韧不拔的精神力 量。"马邦河委员表示,在全面建成小康社会 后,少数民族地区群众会在中国共产党 的带领下,奔向更加美好的新生活, 我们的日子会越来越红火。



全国人大代表孔庆菊:

也希望赫哲族群众的日子越过越好。

任在肩。她期待着更多的人了解赫哲族,

阻断贫困代际传递

本报记者 石 晶

"习近平总书记心中牵挂着少数民族 地区群众的生活。我在基层工作多年,见 证了少数民族地区脱贫攻坚的过程和成 绩。"来自青海省海北州门源回族自治县的 全国人大代表孔庆菊说。

经过这几年艰苦奋战,2019年,门源 县实现了绝对贫困"清零"目标,已退出贫 困县序列。

孔庆菊代表长期在门源回族自治县教 育部门任职,她对记者说,接受教育是脱贫 最有效的途径,也是阻断贫困代际传递的 重要手段。

现就读于北京大学的门源县学子包金辉 告诉记者:"我能进入北京大学学习,离不开 党和政府的关心、帮助。在求学道路上,我得 到了很多资金支持,包括国家助学金、国家贫

困专项计划政策和生源地信用助学贷款等,

使我的求学之路能顺利地走到今天。" 从2016年起,门源县教育局落实多元 扶持与资助政策,支持农村贫困家庭学生 上学、升学,做到贫困村学前教育资源全覆 盖,建档立卡贫困村学生资助全覆盖,贫困 家庭学生15年免费教育全覆盖,对贫困村 有技能培训需求的劳动力培训全覆盖。

孔庆菊代表说,门源县为加快贫困群 众脱贫致富步伐,制定了《门源县教育脱贫 攻坚实施方案》,精准锁定帮扶对象,建立 农村建档立卡贫困家庭学生信息库、低保 家庭学生信息库、残疾学生以及孤儿信息 库,从学前教育到高等教育的各个阶段,对 贫困学生开展身份识别。截至目前,有建 档立卡在校学生2605名。

